

## Отзыв

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109, доктора технических наук, профессора **Караева Алана Канаматовича** на диссертацию **Санакоева Андрея Юрьевича** на тему «Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по ученой степени 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (профиль общегосударственные, территориальные и местные финансы)

Соискатель Санакоев А.Ю. представил диссертацию на тему: «Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Актуальность темы представленной диссертации подтверждается наличием ряда проблем в управлении долговой устойчивостью. Прежде всего, рост госдолга субъектов с сохранением тенденции к росту и увеличение доли обязательств по бюджетным кредитам в структуре госдолга. Кроме того, для текущего покрытия и обслуживания госдолга наметилась тенденция роста доли краткосрочной задолженности. Наметилась тенденция, в необходимости поддержания долговой устойчивости, которая позволит предупредить возникновение дисбаланса региональных финансов и снизить вероятность наступления долговых кризисов в субъектах Российской Федерации. Усиливает значимость оценки долговой устойчивости субъектов Российской Федерации разнородность территорий, определяемая уровнем долговой нагрузки. Регионы, не способные самостоятельно повлиять на долговое бремя в силу низкой бюджетной обеспеченности, неграмотно проводимой бюджетной политики и других факторов, вынуждены прибегать к централизованной поддержке правительства и привлекать финансовые ресурсы в форме межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, государственных гарантий и других инструментов.

Содержание диссертации Санакоева А.Ю. полностью соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

В своей диссертации Санакоев А.Ю. исследовал теоретические и практические аспекты долговой устойчивости, провел анализ зарубежных практик и целесообразность применения их на практике при оценке долговой устойчивости субъектов Российской Федерации.

Соискатель приходит к выводу, что существующие методики оценки долговой устойчивости разнородны и не в состоянии обеспечить всестороннюю объективную оценку. В связи с этим, соискатель предложил авторский подход к определению долговой устойчивости как способности органов публичной власти субъектов Российской Федерации непрерывно обслуживать государственный долг и сдерживать возникновение долговых кризисов.

Одновременно с этим, соискатель предложил авторский подход к определению долговой устойчивости как способности органов публичной власти субъектов Российской Федерации непрерывно обслуживать государственный долг и сдерживать возникновение долговых кризисов.

Также автором разработана тепловая карта оценки долговой устойчивости субъектов Российской Федерации как инструмент, позволяющий повысить наглядность полученных расчетных значений показателей долговой устойчивости публично-правового образования. Тепловая карта предполагает проведение оценки исходя из возможного достижения трех вариантов значений оцениваемых показателей.

Соискателем разработан алгоритм внедрения методического подхода к оценке долговой устойчивости в деятельность органов публичной власти субъектов Российской Федерации, в том числе и тепловой карты, который позволяет комплексно определить процедуры оценки долговой устойчивости, выявить и устранить проблемы, приводящие к ее нарушению.

Представленная диссертация на тему «Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации» обладает логикой

повествования, внутренним единством, последовательностью изложения, что нашло отражение в целостности исследования, структурированности содержания и полученных результатов.

Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 2,77 п.л. (авторский объем 2,47 п.л.), в том числе в рецензируемых изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России – 4 работах общим объемом 2,25 п.л. (авторский объем 1,95 п.л.).

При этом, следует отметить, что в диссертации недостаточно подробно уделено внимание анализу специфики влияния инструментов повышения долговой устойчивости на иные показатели оценки долговой устойчивости, которые могут показать негативное значение при устранении первоначально выявленного нарушения. Данный недостаток не снижает качество представленной диссертации.

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным требованиям и критериям.

---

Караев Алан Канаматович,

доктор технических наук, профессор

– «21» декабрь 2020 г.

а  
а